

深圳积极应对气候变化 推动绿色低碳发展

打造绿色发展会客厅

在发布会上，深圳市发展和改革委员会主任郭子平介绍，深圳始终是绿色低碳发展的先行者、探路者。2013年6月，深圳碳排放权交易市场开市运营，成为全球发展中国家首个启动的碳市场。运营十年来，深圳建立国内最完整的碳交易制度，碳市场累计成交量超过1亿吨、成交额突破23亿元。深圳碳市场以3.5%的配额规模，实现了全国试点碳市场12.6%的交易量和11.2%的交易额占比，碳市场年均流动率连续多年在全国列首位。制造业企业在纳入深圳碳市场的十个履约年度中，碳排放强度累计下降48%。

“今年将在全市开展100个园区绿色低碳改造试点。”郭子平表示，近年来，深圳大力发展战略可再生能源，支持分布式光伏发电项目推广应用，并网容量已超44万千瓦，加快推动能源供给侧绿色低碳转型的同时，从交通运输、工业生产、建筑运行等主要环节，全面推进能源消费侧节能降碳，截至2023年底新能源汽车保有量达97.1万辆，累计创建国家级绿色工厂128家。

“深圳还充分依托‘志愿者之城’优势，发挥公益组织影响力，带

动全民参与绿色低碳行动。”深圳应对气候变化“碳”索的背景离不开创新。郭子平表示，深圳大力支持生态碳汇和负碳技术创新应用，在蓝碳领域，制定《深圳市海洋碳汇核算指南》地方标准，截至2023年底完成红树林营造154.8公顷、修复已有红树林103公顷，并率先探索开展了全链条的红树林碳汇项目开发与交易。同时，还积极推动碳捕集封存和利用(CCUS)等负碳工程技术的创新应用。

“我们将打造‘深圳绿色发展会客厅’栏目，本月起至年底，每月推出不同主题的系列活动，深入讲述深圳绿色故事、绿色案例。”郭子平介绍，会客厅后续还将推出绿色交通、绿色建筑、数字能源等系列主题活动，全方位、多层次、立体化展现推动绿色发展的深圳实践、深圳智慧。



新洲小学构筑低碳运动新场景 福田区发展和改革局供图

多维度助力发展全面转型

绿色低碳产业高质量发展的前提是产业的认定与识别。郭子平表示，《深圳市绿色低碳产业指导目录》的出台，构建起深圳市绿色低碳产业认定规则体系。其中《指导目录》在国家目录基础上，结合深圳绿色低碳产业作了本地化调整，一方面全面对接“20+8”产业集群体系，重点突出新能源、节能环保、新能源汽车和智能网联汽车三大产业集群；另一方面融入了电网互连、虚拟电厂、固态电池、建筑光储直柔系统等新兴技术与产业。

深圳市市场监管局一级调研员郭力军表示，粤港澳大湾区碳足迹标识认证公共服务平台于2023年11月26日正式上线，是目前全国唯一一个实现企业产品碳足迹申请、核算、第三方核查、报告、认证、证书及标识发放、过程监督的一体化、一站式管理服务平台，实现了“五个”统一，即核算标准统一、核算模型统一、数据库统一、认证实施规则统一、认证标识和证书统一。

目前，欣旺达、华为主流技术、联想、华宝新能源、全棉时代等95家企业已通过平台获得231张大湾区碳足迹标识认证证书，其中电池及储能行业22家企业获得58张认证证书。

文/羊城晚报记者 李晓旭

深圳绿色发展有哪些新实践新成效？应对气候变化有哪些深圳“碳”索？5月30日上午，深圳市举行“应对气候变化的深圳‘碳’索”新闻发布会，介绍深圳市绿色低碳发展有关情况，展现深圳如何努力走出一条具有深圳特色的智慧化、精细化超大城市碳达峰路径。



深圳打造低碳建筑，发展绿色低碳城市 羊城晚报记者 王磊 摄



深圳加大生态环境建设发展绿色低碳城市 羊城晚报记者 王磊 摄

推动创建“国际湿地城市”

2023年9月6日，国际红树林中心正式落户深圳。根据最新湿地资源调查数据，截至2021年底，深圳全市红树林面积296.18公顷，相比2012年净增长约120.48公顷，近十年来增长68.57%。

发布会上，深圳市国际红树林中心建设工作专班办公室主任、市海洋发展局副局长张谦介绍，近年来深圳积极采取有力措施，加强红树林湿地保护修复工作，取得明显实效。

深圳将大部分红树林划入自然保护地实施严格保护，目前，全市有红树林分布的自然保护地8处，其中红树林面积185.30公顷，占全市红树林面积62.56%。同时，严格规范红树林移植采伐审批制度，大力实施红树林湿地保护修复，并广泛开展红树林生态保护自然教育。

“十四五”期间，深圳市已完成红树林营造154.8公顷、红树林修复面积103.08公顷。以广东内伶仃福田国家级自然保护区、华侨城国家湿地公园和深圳市红树林生态公园等自然

保护地为主要平台，深圳每年利用湿地保护日、地球日、野生动物保护宣传月等重点节日，常态化组织开展红树林保护自然教育，有效提升全民生态保护意识。2022年，深圳福田红树林生态公园和深圳华侨城国家级湿地公园获得《湿地公约》颁发的全球首批“湿地教育中心星级奖”。

张谦表示，深圳将继续高质量、高标准建设国际红树林中心，打造好新时代深圳



福田区委大院改造的“光储充智采”停车场 福田区发展和改革局供图

最亮丽的城市名片。国际红树林中心建设方面，将着力推动“国际红树林中心之友小组”26个国家签订《关于成立国际红树林中心的协定》，推动《国际红树林中心东道国协定》的签订；红树林保护修复方面，加快编制出台《深圳市湿地保护规划（2024-2035年）》，加强湿地保护顶层设计，统筹谋划红树林等湿地资源保护，大力推动创建“国际湿地城市”。



乘势而上扩大合作“朋友圈”

深圳和余杭之间联系愈发紧密

近年来，深圳和余杭之间的联系愈发紧密，一批杰出的深圳企业家到余杭、到良渚投资兴业，成为亲密“朋友”。

“余杭和深圳一样，不仅有经济发展的强劲动能、科技创新的核心驱动，更有人才为重的首位意识、精益求精的营商环境等核心优势。”曾宏介绍，作为余杭创新创业

的重要平台，近年来，良渚新城聚焦数字文化、生命健康+总部经济“2+1”主导产业，积极拓展绿色能源产业链条，吸引优质资源集聚，正奋力打造投资置业的热土。

营商环境之于良渚新城，不仅

是一张耀眼的名片，更是支撑经济

发展最大的软实力。为此，良渚新城早已开启全员招商模式，并聘请“招商大使”，深化以商招商，助力全力推动高质量发展超越，以“余杭速度”为新城产业发展和城市建设赋能，在积极作为中赢得企业信赖、挖掘项目机会。

推进区域协调高质量发展。

做大良渚新城“朋友圈”，系牢城市交流新纽带。此次推介掀起良渚新城招商引资进程新势头，出席活动的企业代表纷纷表示，已经对余杭、对杭州良渚新城的基本情况、产业定位、发展前景、政策举措有了更深入的了解，希望能尽快与良渚新城达成进一步合作。

杭州市余杭区深圳招商推介会举行

羊城晚报记者 林园

这个初夏，大运河畔的余杭，与南海之滨的深圳双向奔赴。5月30日，由杭州市余杭区人民政府、杭州市人民政府驻上海（深圳）办事处主办，杭州市余杭区商务局、杭州良渚新城管理委员会承办，余杭区驻深圳创新促进中心、双湾引擎（深圳）有限公司协办的“预见余杭，逐梦良渚”杭州市余杭区深圳招商推介会在深圳举行。本次推介会全面展示了余杭及良渚新城的投资环境，围绕人才政策进行详细解读，并面向深圳广发“英雄帖”，着力“引凤来栖”，携手共谋两地高质量发展未来。

现场，良渚新城聘请深圳市浙江大学校友会、深圳市新兴战略产业博士专家联谊会、深圳市智能制造产业促进会、深圳天使投资人会投资有限公司、深圳市中图信息技术有限公司、深圳清源科创发展有限公司、可沐莱生物科技（深圳）有限公司、深圳数智医讯科技有限公司等8家企业达成框

与8家企业达成框架及战略合作协议

除此之外，良渚新城还于现场与深圳市浙江大学校友会、深圳市新兴战略产业博士专家联谊会、深圳市智能制造产业促进会、深圳天使投资人会投资有限公司、深圳市中图信息技术有限公司、深圳清源科创发展有限公司、可沐莱生物科技（深圳）有限公司、深圳数智医讯科技有限公司等8家企业达成框

架及战略合作协议。项目涉及智能制造、生物科技等多个特色优势领域。

未来，这些企业将与余杭良渚新城在科技创新和产业发展等方面展开合作。双方将依托余杭文化底蕴、产业优势、政策红利，共同搭建更宽领域、更深层次、更高水平的投资合作平台，进一步促进深杭两地产业深度融合，

深圳市生态环境局全力做好中高考期间环境保障工作

重启静音模式护航中高考

羊城晚报记者 李艺戈、通讯员李嘉怡报道：为切实加强“三考”期间的环境监管，做好中高考期间深圳市噪声污染管控工作，保障广大考生安静有序的复习和考试环境，5月29日上午，深圳市生态环境局党组书记许化主持召开深圳市中、高考环境保障工作部署会，对中、高考环境保障工作进行全面部署。

中高考作为备受全社会关注的大事，为其保驾护航容不得半点含糊。会上，各管理局分别汇报了前期环境保障工作开展情况，根据《深圳市2024年中、高考环境保障工作方案》要求，全面组织开展“净化考点周边环境”专项行动，督促被监管单位严格落实中高考期间禁噪要求，全力做好环境保障工作。

会议指出，生态环境执法部门要全面落实“三考”保障工作要求，认真组织开展考场周边污染源排查以及施工噪声执法工作，一是加强清单内污染源的日常巡查和监管，抓实抓细考点周边噪声隐患排查整治，妥善防范突发性、随机性的动态污染源；二是做好宣传工作，全方位宣贯中、高考期间噪声污染控制具体要求，督促企业加强管理，压实主体责任，同时畅通噪声污染投诉举报渠道，分析研判信访投诉

信息，及时回应处理群众投诉；三是加强部门协作，树立全市“一盘棋”的思想，联合公安、住建、城管等多部门开展执法检查，形成监管合力，减少各类噪声对考生备考应考影响。

会议强调，目前正值中高考冲刺阶段，各区生态环境部门要做好环境保障工作，要提高思想认识，以高度的政治责任感和社会使命感重视考试期间的各项工作，全力营造安静有序的考试环境；要严格依法执法监管，全面落实各项管控措施，通过信息化调度、夜间执法、突击执法和直播执法等方式，加大执法监管力度，对“顶风违规、屡劝不改”的企业从严从重查处；要强化值班备勤，针对群众反映强烈的环境污染问题，做到立即受理、迅速调查、及时反馈；利用科技手段赋能环境执法，采取无人机巡查、“远程喊停”等新手段新方法提高执法效率和精准度，掌握考点周边产生的其他污染源，严防噪声、异味、扬尘等影响因素排放。

“三考”期间，市生态环境局将持续加强对施工工地和其他各类噪声污染源的监管执法，始终保持高压态势，强化科技手段应用，让环境保障工作更精细，以实际行动为莘莘学子保驾护航。

端午到南澳看海上龙舟赛



6月7日至6月8日，大鹏新区南澳月亮湾海域将举办2024粤港澳大湾区（深圳南澳）海上龙舟赛。据悉，南澳

海上龙舟赛自1998年举办首届至今已成功进行了二十届，是深圳市唯一的海上龙舟赛。

（文/图 蒋佳元 南宣）

光明区启动网络安全和数据安全实战演练

近年来，黑客攻击方式层出不穷，对党政机关、科研院所、重要行业领域造成严重的安全威胁。如何有效应对网络安全事件，提升网络安全和数据安全防护水平？近日，光明区委网信办、区政务服务数据管理局联合开展的“蓝光2024”网络安全和数据安全实战演练启动。

此次实战演练是光明区首次大规模“全覆盖”联合演练，演训范围涵盖全区党政机关、区属国有企业、重点科研机构、工业百强企业以及教育、医疗、文化等重点行业，并首次由4家企业内一流的网络安全技术公司提供全过程技术支撑。

“这次活动是光明区开展网

络安全实战演练工作以来规模最大、范围最广、技术最强的一次，对提高应急处置能力、筑牢全区网络安全防线具有重要意义。”有关负责人介绍。

据悉，此次实战演练将持续一个月，采取无固定时间、无限制形式、无预警方式，组织技术队伍模拟黑客攻击参演单位的信息系统、网站、服务器和终端等，挖掘潜在的问题隐患，并派出工作人员前往事发单位督查应急处置工作，真实检验全区网络安全应急体系，锻炼应急管理和技术支撑队伍，提升网络安全事件监测预警、研判分析、应急处置和恢复重建能力。

（于木子 李笛获）

玉塘街道工商联揭牌成立

近日，光明区玉塘街道工商联（商会）成立大会暨“光明妙会”展会经济夏季发布会举行。会上，玉塘商会成功举行了第二届第一次会员大会，经过民主选举，赵学志当选为商会第二届会长，张毅当选为第二届监事长。玉塘街道工商联（商会）也顺利完成了第一届会员大会的召开，成功吸纳会员单位166家，其中国家级高新技术企业占比近四分之一，展现了玉塘街道工商联（商会）的强大凝聚力和吸引力。

新当选的工商联（商会）执委会（理事会）主席赵学志表示，将紧密围绕光明区委、区政府及玉塘街道党工委、办事处的决策部署，加强非公有制经济人士的理想信念教育，弘扬优秀企业家精神，充分发挥工商联商会作为政企桥梁纽带的作用。

玉塘街道党工委书记林树平对玉塘工商联（商会）的成立表示热烈祝贺，并指出工商联工作是党的统一战线工作和经济工作的重要组成部分。他表示，工商联的成立将进一步稳固政企之间的合作桥梁，密切政企之间的联系，为玉塘街道的高质量发展提供坚实支撑。他期望工商联能够围绕光明区发展大局和玉塘街道的重点工作，用心用情做好“服务、联络、引导、交流”，助力民营经济高质量发展，为光明区实体经济注入更多动能。

会上还举行了“益企行”企业服务活动暨“为企业找市场”产销对接签约仪式，成功推动了光明区人民医院与深圳德力凯医疗电子股份有限公司、深圳奥普电容器有限公司与深圳市晨旭通科技有限公司的订单合作签约，体现了玉塘街道秉承“随叫随到、不叫不到、说到做到、服务周到”的服务理念，主动作为，帮助企业找市场、找订单；展现了玉塘工商联（商会）在促进企业合作、推动经济发展方面的积极作用。

最后，大会举办了“光明妙会”展会经济夏季发布会。光明区有关部门对光明区的精品酒店、住宿餐饮企业、文体设施和表演进行了隆重推介，并详细介绍了相关支持政策。作为光明区展会经济的首发地，玉塘街道深入讲解了服务展会经济的相关举措，并呼吁各位企业家积极参与全区中心工作，将各类展会、年会放在光明，共同推动光明区服务业的高质量发展。（于木子 段弯弯）



揭牌现场